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45. Алкоголізм як прояв девіантної поведінки 

Альона Сергеєва, Вадим Жук 
Національний університет харчових технологій 

Вступ. Девіантна поведінка (відхильна поведінка) це поведінка індивіда або 
групи, яка не відповідає загальноприйнятим в суспільстві нормам, внаслідок чого 
відбувається порушення цих норм. Проблема девіантної поведінки та її корекції 
завжди була важливою у педагогіці, психології, кримінології, але останнім часом 
вона набуває масового характеру. В залежності від способів взаємодії з реальністю та 
порушенням тих чи інших норм суспільства прояви девіантної поведінки 
поділяються на 5 видів: делінквентний, адиктивний, патохарактерологічний, 
психопатологічний та девіантна поведінка, що ґрунтується на суперздібностях. 
Пияцтво та алкоголізм є одними з найхарактерніших проявів девіантної поведінки. 
Особливістю даної патології суспільного життя є те, що пияцтво і алкоголізм 
взаємопов'язане з іншими відхиленнями: соціальним паразитизмом, аморальною 
поведінкою, правопорушеннями. 

Результати. Під пияцтвом розуміють систематичне та надмірне вживання 
алкоголю, яке призводить до втрати здоров'я і контролю над собою і є початковою 
стадією алкоголізму. У медичній практиці алкоголізм - це хронічне захворювання, 
яке характеризується нездоланним потягом до спиртних напоїв. З соціальної позиції 
алкоголізм - це форма девіантної поведінки, яка характеризується патологічним 
потягом до спиртного і подальшою деградацією особистості. Причинами вживання 
спиртних напоїв є неблагополуччя в сім'ї, як необхідний атрибут проведення 
дозвілля, як компенсація психічних розладів, як засіб зняття напруги і 
самовираження. На формування алкоголізму впливають кілька факторів, серед яких 



головні: спадкові чинники, характер, індивідуальні властивості особистості та 
особливості навколишнього середовища. 

Наслідки пияцтва і алкоголізму можна умовно розділити на чотири групи: 1) 
соціально-економічні (зниження продуктивності праці, збільшення виробничого 
травматизму, передчасне закінчення навчання, витрати коштів на алкогольне 
відзначення подій тощо); 2) соціально-психологічні (порушення сімейного 
благополуччя, розрив сімейних і професійних стосунків, конфліктність у соціумі 
тощо); 3) кримінальні (хуліганство, крадіжки, вбивства, створення ситуацій, які 
сприяють криміналізації та ін); 4) фізичні (порушення функціонування органів і 
систем, вади в здоров'ї і вплив на здоров'я майбутнього покоління). 

Актуальними проблемами алкоголізму є: 1) жіночий алкоголізм - зростання 
кількості жінок, хворих на алкоголізм; 2) дитячий і підлітковий алкоголізм, перші 
ознаки якого з'являються до 18 років; 3) алкоголізм людей похилого віку; 4) 
сімейний алкоголізм, що є причиною сильних внутрішніх конфліктів у сім'ях. 
Вибіркові дослідження показали, що на великих промислових 
підприємствах алкоголь вживають практично всі чоловіки - 99% і 97% жінок. Рівень 
споживання алкоголю в нашій країні складає 15,5 л абс. алкоголю на людину у рік. 1 
ця цифра з кожним роком зростає. Це майже у два рази більше дози, що несе загрозу 
для здоров'я людини. 

Особливості девіантної поведінки у осіб з алкогольною залежністю 

Вікові групи Прояв девіантної поведінки 

підлітки запальні, збуджені, відсутність координації рухів, негативізм, 
агресивні 

доросле 
населення 

відсутність координації рухів, забіякуваті, плаксиві (жінки), 
грубі, відсутність послідовності в рухах, егоїстичні, жорстокі, 

агресивні 

літні люди плаксиві, нав'язливі у своїх розповідях про минуле, страх перед 
життям, відсутність послідовності в рухах і думках 

Висновки. У загальному комплексі заходів боротьби з алкоголізмом значну роль 
відіграє протиалкогольна пропаганда, основна мета якої - формування у населення 
нетерпимого ставлення до вживання алкоголю. Успішна боротьба з алкоголізмом 
можлива тільки при здійсненні комплексних заходів впливу соціального, медичного, 
педагогічного та адміністративного характеру, а також при участі в ній всього 
населення. Для популяризації правильного ставлення до алкоголізму важливе 
значення має знання сутності алкоголізму, ясність і дохідливість визначень. Більша 
частина хворих на хронічний алкоголізм проходить лікування на добровільних 
засадах. Проте певний відсоток хворих відмовляється від лікування з різних мотивів, 
і в першу чергу тому, що не вважають себе хворими; лікування таких хворих 
проводиться всупереч їх бажанням. 

Література 
1. Братусь Б. С. Психология, клиника и профилактика раннего алкоголизма. -М . : 
Юнити-Дана, 2004. 
2. Васильева 3. А, Любинская С. М. Резервы здоровья. - М.: ПРИОР, 2004. 



3. Колесников Ю. С. Прикладная социология. - Ростов-на-Дону: Феникс, 2001. 
4. Короленко Ц. /7., Тимофеева О. С. Корни алкоголизма. -Новосибирск: 
Новосибирское книжное издательство, 2006. 
5. Лежепекова Л. М. Что нужно знать при лечении алкоголизма. - СПб.: Медицина, 
2001. 


